

SCR సరోజినీ నారాయణ నని పేదకల 371

1960

మేనేజ్ మెంట్ ఆఫ్ కార్మికుల వేజులు, కేసులు
 Vs.
 రజమిడి కు మరియు ఇతరులు
 (P.B. గజెంద్రుడు మరియు K.C. దేవ గౌతమ్,
 నారాయణులు)

చట్టం :

వారోజుక వివేచన-లే-ఆఫ్ పరిహారం - కార్మికుల అలజడల కరణంగా డివైజన్ మూసేవయడం -- లాక్-అవుట్ -- తరఫు డివైజన్ పునఃపరంభం -- లే-ఆఫ్ పరిహారం కేసు కొలియమ్ -- లాక్-అవుట్ మరియు లే-ఆఫ్, వేజులు -- వారోజుక వివేచనల చట్టం, 1947--(14/1947), ss. 2(1), 2 (kkk), 25C, 25E(iii), 33C.

అమీలుచరు మేనేజర్ వై కార్మికుల హితముగా దడిచేశారు, దని ఫలితంగా అతనికి తీవ్ర గాయలు అయ్యాయి. దిగువ డివైజన్ లోని కార్మికులు ఆ డివైజన్ లో పనిచేసిన అమీలుచరు నెపయిన కూడా అకేక పనిచేసే చంపేసామని బెదిరితారు. అందువల్ల తదుపరి నేటికీ వాళ్ళవరకు డివైజన్ మూసేవయడతయిన అమీలుచరు వాళ్ళపింపవలసివచ్చింది. తదుపరిం లే బేర ఆఫీసర్ ముందు రక్షి ఫలియే, డివైజన్ వాళ్ళు వారంభయబడింది. వారోజుక వివేచనల చట్టం, 1947 నందలి సెక్షన్ 25 C కింద దిగువ డివైజన్ మూసేవయిన కాలానికి లే-ఆఫ్ పరిహారం కేసు కార్మికులు కొలియమ్ చేశారు. ఎందుకనగా దిగువ డివైజన్ ను మూసేవ తయ జమనయ వారి ను తరణల వల్ల ఆ కలర్ల ఆ డివైజన్ నడుమకి ఎంచకేసేద. అనయ కరణలతో సహా. అమీలుచరు యొక్క సమర్థన ఏమీయి, విభజనను మూసేవయడం అనేది లాక్-అవుట్ గా పరిగణయబడతందని, అటు పరిధులలో ఆ చరయ పాత సమర్థయమని కవన కార్మికులకు ఎటువంటి లే-ఆఫ్ పరిహారం కొలియమ్ చేయక అర్హత లేదని.

నోడము ; (1) లాక్ -అవట్ల భవన తప్పిపోయిన లే -ఆఫ్ నుండి భీనాను ఉంటుంది మరియు వార్షికోత్సవ మూసేవయడం అనేది వారోయిక వివచల చట్టం , 1947 నందు సెక్షన్ 2(I) కి య లాక్ -అవట్ల అయిన్వపడ ద సిన వారోయిక వివచల చట్టం , 1947 నందు సెక్షన్ 2 (kkk) 372 లో సె 2(1) కి య లే -ఆఫ్ పరిధిలోకి తీసుకువడు అనుధయ . (2) చట్టం యే కెక 2 (kkk).

(2) S. 2 (kkk) లో " ఏదైన ఇతరక రణం " అనే వాక్యరణం అంటే ఆ విభగలో ఇప్పటికే వారోనన క రణలతో అనుబుధగా లేచ న రుప్పయిన ఏదైన క రణం .

JK వో సీ వోర్షు v. లే బొ అమ్మోట్ల టోర్బుమ్ల ఆఫ్ ఇండియ మరియు మరకరు , AIR 1956 అలఖుబద్ 498, ఆమేదియబడియే .

(3) కీ సు వోర్షుల్లవ సమర్థుబుడిన లాక్ -అవట్ల , లే -ఆఫ్ క ద మరియు అందువల క్షయలు ఎటవంటి లే -ఆఫ్ పరిహారం కొలియమి చే యజునీక అర్థులు క రు

నీవో అమ్మోట్ల అధికర పరిధి : నీవో అమ్మోట్ల నం91/1959.

RP నెం. 35/1958లో కే య బెత్తులీన లే బొ కోర్టు యే కెక మోదె 24,1958 న సీ నోడము నుండి వోర్షు నె లువ దో పుత అమ్మోట్ల చే యబడియే .

అమ్మోట్లరు కే సు జి పి వ ర్మ మరియు నోడం బహదూర్ .

వోర్షువ దు లక్ ఎంకె . ర మమోత్త , టి.ఎస్. వో యటలవస్ .

1960, మోదె 24 నోడం తీరపను వోర్షుయినది .

కే య బెత్తులీన లే బొ కోర్టు కే య బెత్తులీన లే బొ కోర్టు బెట్టు వోర్షు యజునీయను , జూలై 28, 1957 నుండి సెక్షన్ 2 , 1957 వరకు పతివదులు -క్షయలుకు , లే -ఆఫ్

పరిపాఠం కి య చొత్తియలసి , ప రోజుమీక వివచల చట్రు 33
C(2), 1947 XIV కి య లే బొ క్షోర్ణి వ ఠిపదల ద ఖలు చే సిన
ఫోరంధువ జ రీ చే సిన డోత్రమకు వ ఠిపకగా వ ఠిపకు
అనువతిదోపల వ ఠిపత్ర అమోలు .

వ ఠిపదల ఫోరంధుకు ద రిత ని న ముఖ్యమన
వ ఠిపలను వ ఠిపరంభులీ క ఠిపత్ర వ ఠిపకసలి . జూలై 26,
1957న అమోలుచదు ని మ సేజర్ శోర ర మకృణ అయియ వై
అమోలుచదు క్షోర్ణిలు కె యదు ద డి చే శదు . అతను ఆరు
ఫోరంధుకు గురయియ మరయి ఒక నె ల వ టు కూనుకె మరయి
మధుసు ఆసువఠిలీ ఉండవలసి వచుచుది . క్షోర్ణి డి పిజన్ గ
వి లుమడి డి పిజన్ లో పనిచేయున అమోలుచదు ని పిబిబిసి
కూడ క్షోర్ణిలు బె దిరొయదు . ఈ బె దిరొయల ఫలితంగా ముగిసు
ని పిబిబి ది గువడి పిజన్ కు వోర్ణినికె భయపడుతుననొలు జూలై
27, 1957న అమోలుచదుకు లే ఖర శదు . డి పిజన్ మరయి వ రి జీ పితల
వ ఠిపదులీ ఉననుచున వ రు అకకూ పని చే యుడు
అస ధ మసి లో యొ డి పిజన్ లో పని చే సేత చంపేనుకుసి
లో యొ డి పిజన్ లో సి క్షోర్ణిలు తమను బె దిరొయనునది
త లిపరు . ద సి ని పిబిబి నుయె ఈ సమచరమను నో పిరొయెన
తరువత, అమోలుచదు అదె రే బున క్షోర్ణి డి పిజన్ ఆ రే బు నుయె
తదుపొ నో పిసు ఇచ్చు వరకు మూసివేయబడుతుందని త లియజేశరు . ఈ
నో పిసులీ మ సేజర్ వై జరిగిన కె ధర్మమన ద డి మరయి ది గువ
డి పిజన్ లో పని చే సే వ ఠిపచునె ఎదరొవటనికె ఇవటడిన
ఫోర్ణు ని పిబిబిబి బె దిరొయలను వ ఠిపిబిబిబి . క్షోర్ణి
డి పిజన్ ను సొబొబురు 2, 1957 వరకు మూసివేసిననొలు
త లిపొబు , ఇది వ ఠిపరంభియెన తే దీ వరకు లే బొ అధికారి ముందు
ర డి ఫలితంగా , వ ఠిపదల ఇకమీదట ఇపిబిబి ఉండదని హ మీ
ఇచ్చురు . జూలై 28 నుయె సొబొబురు 2, 1957 మధ్య క లులీ
డి పిజన్ మూసివేయబడిన క లునికె లే ఆఫ్ కే సు ద ప వే యబడియె .

డి పిజన్ మూసివేయబడిన వ ఠిప వ ఠిపదల లే బొ
క్షోర్ణి (నం 43/1957) సొకెమె 33 A కి య ఫోరంధు

చేశారు. నోటీసు లేచ విచరణ లేకుండా తమ పనిని చేయకుండా ఆపిపెట్టారు. వారు ఆరేపిడిన మరయు తిరిగి వేతనాలు మరయు నేవ యీ కేక కే నశుగే ఘోష పునర్వర్ధన ఉత్తమను కొలియి ము చేశారు. ఈ ఫోరంను విచరణలో ఆపేయబడదు వ డె నోసి మూసివేత లాకె -అవటె అని మరయు ఇది సొకెషు 33 లోని కొణులు ఎ మరయు బి కి య క్ డి ముల వకమతునిక నేప పరతులను మారెణునిక లేచ అది విడుదలలేచ తొలగి డు లేక వేరుపధంగా శోకము ఏరెఘుచుదని వోరధమిక అభ్యయతనిసి లేవనొత్తు కబిటు విటివన అసమ్మతునది. ఈ వోరధమిక అభ్యయతనిసి లేబర కోర్టు సమ్మతునది మరయు తదనుగుణగా నవంబర 30, 1957న ఫోరంను కోటివయబడియె.

ఆ తరపత వ డివ దలు జనవరి 31, 1958న సొకెషు 33 C కి య వ డెయత ఫోరంను ద ఖలు చేశారు. చటటు యీ కేక. ఈ ఫోరంను వ డివ దలు జూలై 28 నుయె సొకెషు 2, 1957 వరకు" వనోయ యీ కేక లాకె -అవటె వ డివ దలు దోవత " పనిని తి రెసకొయదని మరయు వ రి నో మత క రణల వలె య జమనయ చేసిన ద ప ఏమిటటే వోకెనన రోజులలో డివిజన్ నునడుతునిక ఎంపిక చే నుకీకుండా మరయు వ డివ దలను తొలగి డివ డివ దలు వ డివ దలు చటటు యీ కేక సొకెషు 25C కి య లే -ఆఫ పరెహారం కొలియి ము చేయతునిక అడులు. ఈ ఫోరంనుకు వ డివ దలగా అపేయబడదు అనేక వివచలను లేవనొత్తు, ఫోరం కి య అసమ్మతునది ద సి తరపనకోరదు. లేబర కోర్టు సొకెషు 33 C కి య ద సొకె వ డెమరెయె అధికర పరిధి లేదు. డివిజన్ ను మూసివేయడం అనేది పరెఘులలో ఒక లాకె -అవటె అని కూడ వ దియదు. ఆ పరెఘులలో భచ్చితంగా సమ్మతునది మరయు వ డివ దలు ఎటవంటి లే -ఆఫ పరెహారం కొలియి ము చేయతునిక అడులు క ద. అధికర పరిధి లే దనన వోరధమిక అభ్యయతనిసి లేబర కోర్టు తి రెసకొయదె మరయు ఫోరం కి య 33 C సమ్మతునది వోకెయి. మ రిటె ల ఆధరగా అది వ డివ దలకు అనుకూలంగా ఉననెయ గరెయియె మరయు అందువలె వ డెనొయ క లనిక సంబుధియెన లే -ఆఫ

చేయమ . JK వో సెయ్ వోర్షు v. లే బర్ అవోలైట్
 టోర్నెమెంట్ ఆఫ్ ఇండియ మరెయి ఇరికరు AIR 1956
 అలఖబద్ 498 లో అలఖబద్ హైకోర్టు తీ సుకునన అభివరయ
 అదే.

చట్టం వే తరం లోక అవట్ అంటే ఏమిటే ఇప్పడ
 పరిశీలించు . సెక్షన్ 2(1) లోక -అవట్ అంటే ఉండేను న్ థు
 మూసివేయడం , లే చ పనిని నీ తివేయడం లే చ యజమని తనద్ పుత
 ఎంత మంది వే డొలును నీ యమేయన కే నుగియడనికి
 నీ రకరేయడం అని నీ రెషిస్టరు . వ డిజయ వీ పదల చట్టం ,
 1929 (VII ఆఫ్ 1929) సెక్షన్ 2 (ఇ లోక -అవట్ యీ కేక
 నీ రెషనరీలీ ఉందని సూచియడం సంబంధితంగా ఉండవచ్చు . 2(ఇ,
 సెక్షన్ 2(1) కి య వే డొలును నీ రెషనరీత వ ట . లోక -అవట్ ను
 వీ వో డే అదను నీ బంధను కలిగి ఉంది ఇది" వీ పదు ఫలితంగా
 అటవంటి మూసివేత , తొ లగే డు లే చ తీ ర్నకరణ సంభవితమై
 మరెయి ఆ వే డొలును బలవంతచే యడం లే చ మరక యజమనిని
 బలవంతంగా నీ యమేయ వే డొలుకు సహాయ చే యడం కే సు
 ఉండే యబడేయి . అతను ఉండేయికి సంబంధియన నీ బంధను
 లే చ షరతులను అంగీకరియలి లే చ వే డొలును చే సుతు . ఈ
 నీ బంధన ఇప్పడ తొ లగే యబడేయి . అయిన్ షికి , లోక -అవట్
 యీ కేక ముఖ్యమైన లోకణు గణనీయంగా అదే వీ ధుగ
 కే నుగుతుయి . లోక -అవట్ సవమ యీ కేక వే డొలుకతగా
 వే డొలువచ్చు . ఉండేయిలకు తమవ రోషయిక డి మర్డు అమలు
 కే సు సవమ ఒక ఆయధుగా ఉననోయి , లోకలై అనేది యజమని
 తన ద్వారాకేణిని చూడడానికే మరెయి తన డి మర్డును
 ఆమేదియడనికే ఉండేయిలను బలవంతప వే డొలును ద్ పుత
 ఒప్పియడనికే అందుబట్టలీ ఉనన ఆయధు ప్లెట్యుడికి మరెయి
 శే డుకు మధ్య జరిగే వో రటలీ సవమ అనే ఆయధు శే డుకు
 అందుబట్టలీ ఉంటయి మరెయి అది తరచగా ఉపయోగియబడుతుయి ,
 క బోయి లోక -అవట్ ఆయధు యజమనికే అందుబట్టలీ ఉంటయి
 మరెయి అతను ఉపయోగియగలడు . అయితే ఆయ వే డొలు రే య
 ఆయధులను ఉపయోగియడం తప్పమిసరగా చట్టంని సంబంధిత

నీ బుధనలకులీ బడి ఉండలి. నోకొక లుమరియి లాకె -అవటె లతె
 వో డురీ డే అధుయి V రే య ఆయిథల మధయి
 వో డివోకతను నో డుయి తో సెతది మరియి ఈ రే డే డిసీ
 తపెమిసరిగ నో రేమోతలి . అందువలె లాకెటె అసే భ వన
 తపెమిసరిగ లే -ఆఫ్ భ వన నుయి భీ సెనుగ ఉంటయి మరియి
 వో రేమోతలి మూసేవయడు అసేది సోకొకె 2(1) , కీ య లాకె -
 అవటె అవతయి. సోకొకె 2(kkk) కీ య లే -ఆఫ్ పరిధిలీక
 తీ సుకురవడు అసేధయి . లే బో అవోటె టో డుయి
 గమసి డెనలె . వో డెనలె జుటె మో లెనో కీ . లే మో డె v.
 వో డెనలె జుటె మో లెనో కీ . ఎరేయిసె యూసేయన [1952]
 LAC 62, లాకె -అవటె యో కెక ముఖేయన లోకొకొన
 పరిగణనలీక తీ సుకుయే ద సె నీ ఫుటవ అరేయి
 గరేయివోకేవచు . నీ ఫుటవ అరేయి వో కెరం . లాకె -అవటె అంటె
 "కో డెయిలకు సమోయి అంగేకరి డెనలెన పరతలై తపెప పసిసి
 అందే డెనలెనో యజుసె నీ రే కే డెడు".

నో డుయి లే -ఆఫ్ అసేది స డెరణగా కే ను గుతసెన
 వో రేమోతలి జరుగుతయి, అయితే లాకె -అవటె అసేది
 వో రేమోతలి మూసేవయడు . సోకొకె 2(kkk) లే వో రేకొన
 క రణల వలె లే -ఆఫ్ వీ పయలీ యజుసె ఒకడు లే డ అంతకయే
 వో కెకు మంది కో డెయిలకు ఉపధి కలెయిరు . లాకె -అవటె
 వీ పయలీ , యజుసె వో రేమోతలి మూసేవయడు మరియి
 సోకొకె 2(kkk) వో రేకొన క రణలీక సంబుధు లే సె క రణల
 వలె మో తతు కో డెయిలకు లాకె -అవటె చే సెతు . ఆ వీ డగా
 రే య భ వనల నో డుయి పోతలి భీ సెనైయి మరియి వ టి
 పరేయిసెల కుత అంత. లే -ఆఫ్ వీ పయలీ యజుసె లుచటె
 యో కెక సోకొకె 25(C) , (D) మరియి (E); అందే డెన వీ డగా
 పరికరం చే డెయివలె ఉంటయి. క సీ లాకె -అవటె వీ పయలీ ఈ
 బ డెయి అమలు చే డెయి. లాకె -అవటె కీ సోలీ యజుసె
 యో కెక బ డెయి లాకె -అవటె సమోయి డెయి మరియి
 చటె డెయి లే డ అసే డ సై ఆధ రపడి ఉంటయి; క సీ
 బ డెయి వైమెనోయి , లే -ఆఫ్ పరికరం చే డెయికు వో డెయి

నీ బుధనలు అకౌంటే కీ సులకు వరీతుబడవు . అందువలన, వ డెయి
 కీ సులీ అకౌ -అవట్ అసేది లే -ఆఫ్ క దీని మరీయ అవేలచరు
 నుడె ఎటవంటి లే -ఆఫ్ పరీహలసీ కౌలీయమే చే యడసీకీ
 వ డెయిదల అరీయ క దీని మే మ
 భ వేయనమ . య ద్విచేయగ , అకౌ -అవట్ పరీయ
 సమరీయబడియసి ఈ కీ సు యీ కక పరీయల నే మేయ
 చువేయనయసి మే మ జీ డెయలనుకుయీనమ . అవేలచరు
 మే సేబర వ్రే హి యతయగ ద డె చేశరు మరీయ దీ గువ
 డి పేయన ల్రే పసేయన ఇతర నే బేబడియ వ డెయిదల
 బె దీయరు . అటవంటి సందరీయ అవేలచరు తనకరీయలను
 అకౌ అవట్ చేయేత , వ డెయిదల ద సీ వ డెయిదల ఎటవంటి
 వరీయ చే యేరు .

ఫలితంగా అవేయ అనుమతీయబడియే, లే బర కేయ జీ రీ
 చే సిన డెయిదల రీయ చే సీ, వ డెయిదల సకేయ 33 (C) కీ య
 ద ఖలు చే సిన వరీయ కేయియబడియే . ఖరీచలకు సంబుధీయ
 డెయిదల లే దు.

అవేయ అనుమతీయబడియే .